
امروز اولین و آخرین مسأله ایران، دفاع در برابر 
دشمنان متجاوز است. هر مسأله و هر موضوع 
دیگری غیر از دفاع همه جانبه مقابل متجاوزان، 
نه تنها در اولویت نیست، بلکه تا جای ممکن 
نباید طرح شود. این وضعیتی است که می توان آن 
را »بسیج ملی« نامید؛ به این معنی که امروز همه 
امکانات، ظرفیت ها، توانمندی ها، برنامه ریزی ها 
و اقدامات باید معطوف به این باشد که چطور از 
کشور در برابر حملات نظامی دشمنان دفاع و 
متجاوزان را عقوبت کنیم. در چنین وضعیتی، 
طبیعی است که اخبار مربوط به تجاوزات دشمن 
و درعین حال، اخبار مربوط به حملات دفاعی 
نیروهای مسلح در صدر رسانه ها باشد. امروز 
رسانه های داخلی رویکردهای خود را براساس 
اولویت های  دفاعی کشور در برابر متجاوزان 
تنظیم کرده اند. برای همین ، مهم ترین اخبار یا 
گزارش هایی که منتشر می شوند، یا خبر تجاوزات 
دشمنان است یا اخبار حملات تدافعی نیروهای 

مسلح ایران.  
در مقابل، مخاطبان اخبار و گزارش های این 
رسانه ها نیز همین رویکرد را دنبال می کنند. 
در خانواده ها، میهمانی ها، دید و بازدیدها یا 
دورهمی های دوستان و حتی در گفت وگوهای 
تلفنی، موضوعاتی که بیش از هرچیز به میان 
می آید و درباره آن تبادل نظر می شود، اخبار جنگی 

است که به ما تحمیل شده است.
اخبار و گفت وگوهای مربوط به مسائل و سیاست 
ح می شدند،  داخلی که در شرایط عادی مطر
تقریباً به  طور کامل به حاشیه رفته اند. این هم 
هست که امروز در حوزه داخلی، حاشیه سیاسی 
یا بگومگویی میان جریان های سیاسی وجود 
ندارد که به موضوع گفت وگوی روزمره تبدیل 
شود. جریان های سیاسی در یک توافق نانوشته، 
اختلافات، بحث ها و گفت وگوهای رسانه ای خود 
را تعلیق کرده  و همه هوش و حواس خود را به این 

داده اند که چطور می شود از کشور دفاع کرد.
وضع اخبار، گزارش ها و رویدادهای مربوط به 
دولت و اقدامات دولت هم چیزی شبیه به وضعیت 
سیاست داخلی است. البته دولت، به ویژه شخص 
رئیس جمهوری، معاون اول رئیس جمهور، وزرا یا 
استانداران دست بسته و منفعل نیستند. به تازگی 
رئیس جمهوری به همراه استاندار تهران از مراکز 
توزیع کالاهای اساسی بازدید کرد. پزشکیان پیش 
از این هم برنامه بازدیدهای سرزده از وزارتخانه ها 
را دنبال کرده  بود. معاون اول رئیس  جمهور هم 
برنامه های بازدید شبانه و روزانه از مراکز امدادی 
و درمانی یا گشت های امنیت یا تماس ها با مراکز 
غیرنظامی درگیر نبرد مانند دانشگاه هایی  را که 
مورد تجاوز نظامی واقع شدند، دنبال می کند. 
دیروز وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی به استان 

سیستان و بلوچستان رفت تا نه فقط مسائل 
حوزه وزارت رفاه در این استان، بلکه سایر مسائل 
سیستان و بلوچستان در این شرایط را بررسی 

کند.
مجموعه این اخبار و رویدادها، نشان می دهد 
دولت درحال کار و فعالیت است، اما به اقتضای 
شرایط جنگی کشور که متجاوزان بر ما تحمیل 
کرده اند، اخبار و تحولات مربوط به صحنه های 

دفاع ما و تجاوزات دشمن، پژواک بیشتری دارد.
 اما واقعا این گونه است که اقدامات دولت پژواک 
اندکی دارد؟ در این جنگ تحمیلی و دفاع تمام عیار 
مقابل دشمنان و متجاوزان، دولت  دقیقاً در کجا 
ایستاده است؟ درست است که در میان دیگر 
اخبار مربوط به این جنگ تحمیلی، دفاع و جنگ، 
اخبار مربوط به اقدامات دولت اندک است یا اخبار 
مربوط به صحنه های نبرد توجه های بیشتری را 
به خود جلب می کند، اما اتفاقاً خود این مسأله 
نشان می دهد که »آفتاب آمد دلیل آفتاب« اگر 
از تعبیر آن شاعر نوگرا استفاده کنیم که می گفت 
»غیابت حضور قاطع اعجاز است«؛ در اینجا هم 
»کمتر دیده شدن اخبار دولت در میان اخبار، 
نشان دهنده حضور قاطع و مؤثر دولت، آن هم 
درست در میانه این دفاع تمام عیار است.« عموماً 
دولت ها وقتی مخاطب قرار می گیرند که در جایی 
مشکلی باشد. مثلاً اگر آبرسانی به شهر یا روستایی 
دچار مشکل شود، تقاضا از دولت برای رفع مشکل 
ح می شود. اگر برق ناحیه ای قطع شود، اگر  مطر
آرد و نان به مقدار کافی در دسترس نباشد، اگر 
فروشگاه ها از اقلام مورد نیاز خانواده ها خالی 
باشد، اگر بیمارستان ها دچار کمبود تجهیزات 
و پرستار و پزشک شوند، بیشتر نام دولت تکرار 
می شود و همگان، البته به درستی و بحق، از دولت 
می خواهند این نواقص را جبران کند.   در یک ماهی 
که از تجاوز تمام عیار دشمنان به هر چیز و هر جای 
این سرزمین سپری شده، نبوده یا بسیار کم بوده  
که کسی، رسانه ای یا جایی، دولت را مخاطب 
قرار دهد که »چرا فلان نقص را برطرف نکردید؟« 
وقتی چنین خبری منتشر نمی شود، وقتی پس از 
هر تجاوز به سرعت برای رفع خاموشی ها اقدام 
می شود یا کالاهای اساسی به وفور در فروشگاه ها 
و دارو به وفور در داروخانه ها هست، یعنی دولت 
دارد کار خود را به خوبی انجام می دهد. به عبارت 
دیگر، فروغ کمتر دولت در رسانه ها و اخبار، به 
نسبت اخبار و گزارش های جنگ تحمیلی، به 
معنای غیبت دولت در بحبوحه دفاع نیست، بلکه 
اتفاقاً به معنای این است که دولت دارد وظایف و 
مسئولیت های خود را در این دفاع ملی به خوبی 
ایفا می کند تا مردم و نیروهای مسلح، غیر از مسأله 
دفاع همه جانبه از کشور و دفع متجاوز، دغدغه و 

مسأله دیگری نداشته باشند.
هنگامی که کشوری مورد تجاوز دشمنان قرار 
می گیرد، پشت جبهه ها، درست به اندازه آنچه 
در جبهه ها درحال وقوع است، اهمیت دارد. 
این مسأله در تجاوز فعلی دو دشمن اسرائیلی-

آمریکایی به ایران دارای اهمیت مضاعفی است. 
زیرا تجاوز نظامی، یک بخش از برنامه دشمنان 
بوده و بخش دیگر برنامه دشمنان، فروپاشی 

کشور از درون با ایجاد گسست در جامعه، ایجاد 
شکاف میان دولت و ملت بوده است. پایداری و 
فعالیت بی وقفه نهاد، ساختار و سازمان دولت، 
از تهران تا دورترین شهرها و روستاها، پادزهری 
مهم برای چنین نقشه شومی بوده است.  به دیگر 
سخن، وقتی اخبار درباره دولت کمتر است، یعنی 
دغدغه و نگرانی درباره مسئولیت هایی که دولت 
برعهده دارد کمتر است، این مسئولیت ها به خوبی 
دنبال می شوند و همین باعث توجه و تمرکز بقیه 
بخش های کشور و مردم، صرفا به دفاع و تنبیه 

دشمنان می شود.
اساساً جنگ و اقتصاد از هم جدایی ناپذیرند. امروز 
دشمنان آمریکایی-اسرائیلی، به صورت روزانه 
هزینه های تجاوز به ایران را محاسبه می کنند، 
دفاع در برابر این تجاوز هم به دو گونه سلاح نیاز 
دارد؛ رزم و اقتصاد. برای همین مطابق قانون 
اساسی، رئیس سازمان برنامه و بودجه هم عضو 
شورای عالی امنیت ملی است. زیرا رئیس سازمان 
برنامه، با حضور در این شورا، هم باید هزینه های 
ناشی از تجاوز دشمن را برآورد کند، هم نیازهای 
مالی سازمان های دفاعی را محاسبه و تأمین کند 
و هم برنامه های لازم برای تاب آوری اقتصاد کشور 

در دوران دفاع را تهیه و اجرا کند.
امروز از سازمان برنامه و بودجه هم اخبار چندانی 
منتشر نمی شود؛ اما ما براساس تجربه دفاع 
مقدس هشت ساله و گزارش  های تاریخی از 
مدیریت جنگ در آن سال ها، می دانیم که سازمان 
برنامه  و بودجه و به تبع آن، عقل اقتصادی کشور، 

بخش مهمی از ماشین دفاعی کشور است.
به پرسش این نوشتار بازگردیم: »امروز دولت 
کجاست و دارد چه  کار می کند؟« پاسخ این است: 
دولت در همین تداوم بی وقفه امور روزمره 
مه زندگی  ا د ر همین ا لت د و ، د ست م ا مرد
عادی مردم است، این که با خیال راحت در 
پمپ بنزین ها باک خودروها را پر می کنیم، یعنی 
دولت دارد کارش را انجام می دهد، این که پس از 
موشکباران خانه های مسکونی، مردم بی جا شده 
ایرانی به دست دشمن، بی سرپناه نمی مانند، 
یعنی دولت در حال فعالیت است، این که با 
وجود تجاوزات گسترده جنگنده های دشمن، 
برق خانه های  مردم قطع نشده است یعنی دولت 
دارد کار می کند، این که نانواها آرد دارند و نان 
پخت می کنند، این که استان های مسافرپذیر 
هیچ کمبودی در کالاهای اساسی ندارند، این 
که دارو در داروخانه ها هست و هزار »این که« 
دیگر، یعنی دولت هست. امروز دولت به گونه ای 
درحال فعالیت است که رزمندگان، فرماندهان 
و نیروهای دفاعی ما خیالشان از پشت جبهه و 
از آنچه در شهرها، خیابان ها و خانه ها می گذرد 
راحت است و دغدغه این را ندارند که اگر آنان 
درحال دفاع از میهن هستند، هم میهنان شان 
درگیری و نگرانی دیگری غیراز مقابله با تجاوز 
دشمن دارند. هرچند امروز با دشمنی روبه رو 
هستیم که جای جای این سرزمین را آماج تهاجم 
خود کرده  است و همین باعث می شود که دیگر 
به دشواری بتوان جبهه و پشت جبهه را از هم 

تفکیک کرد.

»خشم حماسی«؛ این عنوان شاید پیش از اینکه نام گذاری 
عملیات نظامی احمقانه دونالد ترامپ علیه ایران باشد، 
بیانگر فضای داخلی آمریکاست. خشمی که مردم این کشور 
را در سراسر آمریکا به خیابان ها کشانده است تا به حاکم 
کاخ سفید یادآوری کنند سیاست های او به جای تأمین 
منافع آمریکایی ها در خدمت لابی های صهیونیستی قرار 
دارد؛ چیزی که در ایالات متحده و سیاست بین الملل »اول 
اسرائیل« لقب گرفته است. از روز شنبه میلیون ها نفر در 
بیش از ۳۳۰۰ شهر آمریکا در اعتراض به جنگ افروزی های 
باند جنگ طلب کاخ سفید دست به  بی پایان ترامپ و 
راهپیمایی اعتراضی زدند. تجمعاتی که به نظر می رسد در 
آغاز راه بوده و قرار است در روزهای آینده نیز ادامه پیدا کند، 
چرا که جنگ بی منطق ترامپ باعث ایجاد مشکلات گسترده 

برای آمریکایی ها و جهان شده است.
به گزارش »ایران« رئیس جمهوری متکبر آمریکا، اقتصاد و 
سیاست خارجی را گروگان بنیامین نتانیاهو کرده و قدم 
در راهی گذاشته است که جز هزینه تراشی برای آمریکایی 
ها و بی اعتبار کردن تصویر ایالات متحده، دستاورد دیگری 
برای ترامپ به ارمغان نخواهد گذاشت. این اتفاق کاملاً 
مغایر با سیاست و شعار انتخاباتی ترامپ یعنی »اول آمریکا« 
محسوب می شود و برای مردم این کشور غیرقابل تحمل 
است. واشنگتن پست گزارش داده، معترضان در سراسر 
۵۰ ایالت آمریکا برای جنبش »نه به پادشاه« خیابان ها را 
پر کردند، جنبشی که خود را به عنوان مخالفت با حاکمان 
اقتدارگرا در کاخ سفید معرفی می کند. معترضان در هزاران 
تجمع، خیابان ها و میادین شهرهای مختلف ایالات متحده 
از سلسله تظاهرات  این سومین تظاهرات  پر کردند.  را 
سراسری تحت عنوان »نه به پادشاه« است. معترضان با در 
دست داشتن پلاکاردها و شعارهایی درباره مسائلی مانند 
اخراج گسترده، محدودیت های رأی گیری، حمله به تنوع 
نژادی و دو موضوع جدید و ناگهانی، یعنی جنگ در ایران 
و افزایش شدید قیمت بنزین ناشی از آن، به خیابان ها 
از برنامه های او در دوره دوم  آمدند تا ترامپ و بسیاری 
ریاست جمهوری اش را محکوم کنند. ائتلاف گروه های 
برگزارکننده این تجمعات انتظار دارند که موج اعتراضات 
در این آخر هفته رکوردشکنی کند. طبق آمار آنها، آخرین 
موج تجمعات سراسری در ماه اکتبر تقریباً 8 میلیون نفر را به 
خود جذب کرد. واشنگتن پست در گزارش دیروز خود آورده 
است، این واکنش شدید مردمی در حالی صورت می گیرد که 
میزان محبوبیت ترامپ به پایین ترین حد خود رسیده است 
و حتی بخش های کلیدی پایگاه MAGA همبستگی خود 
را کنار گذاشته و ناامیدی های فزاینده ای را ابراز کرده اند. 
از جمله اعتراضات آنها این است که  رئیس جمهوری که 

قول توقف جنگ ها را داده بود ، جنگ جدیدی را با ایران 
آغاز کرده است که تاکنون ۱۳ سرباز آمریکایی را کشته و 
صدها نفر دیگر را زخمی کرده است. عملیات خشم حماسی 
غذایی  مواد  است.  شده  بنزین  قیمت  افزایش  باعث 
همچنان به شدت گران هستند. تعرفه های ترامپ هزینه 
خانه، ماشین، تلفن، تلویزیون، کفش ورزشی و ماشین 
ظرفشویی را افزایش داده است - این لیست همچنان ادامه 
دارد. تعطیلی دولت و صف های طولانی در فرودگاه محصول 
عملکرد دولتی است که در بن بست گرفتار شده است. بن 
بستی که ترامپ می خواهد با قمار بیشتر در میدان جنگ 
از آن خارج شود. با جدی تر شدن زمزمه اعزام تفنگداران 
و ملوانان آمریکایی برای عملیات زمینی در ایران، میزان 
نگرانی ها در ایالات متحده در حال افزایش است. طبق 
گزارش مرکز تحقیقات امور عمومی آسوشیتدپرس، در میان 
تمام آمریکایی ها ۶۲ درصد با استقرار نیروهای آمریکایی 
ایالات  ایران مخالفند. طبق خلاصه نظرسنجی »اگر  در 
متحده درگیر جنگی طولانی مدت در خاورمیانه شود که 
قول داده از آن اجتناب کند، خطر ناامیدی رأی دهندگانش 
را در طول سال انتخابات میان دوره ای به همراه خواهد 
داشت.« نیویورک تایمز هم در گزارش خود درباره تجمعات 
اعتراضی آمریکایی ها نوشت: دقیقاً یک ماه قبل، رئیس 
جمهوری ترامپ دستور اولین حملات هوایی آمریکا علیه 
ایران را صادر و درگیری ای را آغاز کرد که باعث افزایش 
شدید قیمت بنزین و نگرانی جمهوری خواهان شده است. 
این جنگ، نیروی محرکه اصلی در تجمعات روز شنبه بود 
 8 به پادشاه«، تقریباً  که طبق گفته برگزارکنندگان »نه 
میلیون نفر در آن شرکت کردند، اگرچه تخمین های آنها 
از مقامات امنیت عمومی محلی  در برخی شهرها بالاتر 
بود. اما جنگ در خاورمیانه تنها مسأله ای نبود که ذهن 
دموکرات های ناامید را به خود مشغول کرده بود. همچنین 
چهره های مشهور سینما و موسیقی مانند رابرت دنیرو، 
جین فوندا و بروس اسپرینگستین در سومین اعتراضات 
گسترده ضد سیاست های ترامپ در سراسر ایالات متحده، 

شرکت کردند.
رابرت دنیرو در نیویورک به همراه کشیش آل شارپتون و 
دادستان لتیشیا جیمز، رهبری این اعتراض را بر عهده 
را فریاد  داشت. دنیرو در سخنرانی خود، این تجمعات 
جمعی بزرگ خواند و افزود: »زمان آن رسیده که بگوییم 
نه به پادشاهی. زمان آن رسیده که بگوییم نه به دونالد 
به  نه  پادشاه،  ترامپ  به  نه  است.  کافی  دیگر  ترامپ. 
جنگ های غیرضروری که منابع ما را می دزدد، سربازان 
ما را قربانی می کند و بی گناهان را می کشد. نه به رهبر 
به  نه  می کند.  غنی  را  دوستانش  و  خودش  که  فاسدی 

گرفتن خدمات بهداشتی از آسیب پذیرترین همسایگان 
ما، نه به غذاهای غیرقابل تحمل، نه به انرژی گران، نه به 
مسکن غیرقابل تحمل و نه به تورم در بالاترین سطح خود 
از زمان شیوع کرونا. نه به تبهکارانی که لباس دولت را به 
تن دارند و همسایگان ما را در خیابان ها می کشند. ترامپ 
باید متوقف شود. او نمی تواند تمام کارهای فاجعه باری را که 
انجام داده است بدون همکاری کنگره و آدم های فاسد در 

دولت خود انجام دهد.«
 

جنبش جهانی ضد ترامپ
در سراسر اروپا هم مردم این قاره بعد از جنگ غیرقانونی 
رئیس جمهوری آمریکا علیه ایران و فشارهای ترامپ بر 
کشورهایشان، در خیابان ها دست به تجمع زدند. آنها با 
اشاره به پرونده مربوط به اپستین مجرم جنسی، اعتراض 
خود را به ترامپ و سیاست های جنگ طلبانه اش نشان 
دادند. واشنگتن پست نوشت: جنبش »نه به پادشاه« در 
سطح جهانی گسترش یافته است و در زمانی که بسیاری از 
جامعه بین المللی نگرانی خود را از تبدیل جنگ ترامپ به 
خونریزی گسترده تر ابراز کرده اند، حداقل در ۱۵ کشور دیگر 
نیز تظاهراتی برگزار شده است. معترضان روز شنبه در رم، 
پاریس، مادرید، آمستردام، سیدنی و توکیو و دیگر شهرهای 

بزرگ تجمع کردند.
در اسپانیا هزاران نفر از پایتخت نشینان این کشور اروپایی 
ایران  با شعار »نه به جنگ«، به جنگ تجاوزکارانه علیه 
اعتراض کردند و »صلح« و پایان دادن به تنش در خاورمیانه 
را خواستار شدند. تارنمای »ال دیاریو« گزارش داد، در 
تظاهراتی که توسط مجمع بین المللی مادرید سازماندهی 
شده بود و در برخی از خیابان های اصلی پایتخت اسپانیا 
حمل  متعددی  بنرهای  کنندگان  تظاهرات  شد،  برگزار 
می کردند که روی بیشتر آنها »نه به جنگ« نوشته شده بود.
شرکت کنندگان در این تجمع، شعارهایی علیه جنگ در 
آمریکا و  ایران و مداخله دونالد ترامپ رئیس جمهوری 

همچنین شعارهایی علیه فاشیست ها سر دادند.
ایرنه مونترو نماینده پارلمان اروپا از حزب پودموس اسپانیا با 
حضور در این تجمع اعتراضی، از دولت پدرو سانچز نخست 
وزیر اسپانیا خواست تا از سازمان پیمان آتلانتیک شمالی 
)ناتو( خارج شود و نیروهای آمریکایی پایگاه های اسپانیایی 

روتا )کادیز( و مورون د لا فرونترا )سویل( را ترک کنند.
وی هشدار داد: تا زمانی که ما در ناتو هستیم، چه بخواهیم 
چه نخواهیم،  در حال جنگ هستیم؛ تا زمانی که نیروهای 
آمریکایی در پایگاه های اسپانیایی هستند، چه بخواهیم چه 
نخواهیم،  در جنایات )دونالد( ترامپ و )بنیامین( نتانیاهو 

همدست هستیم.

عارف: از حمله مغول تا تجاوز آمریکایی-صهیونی، علم در ایران متوقف نشده است
معاون اول رئیس جمهور با محکومیت حمله به 
دانشگاه ها، تأکید کرد: دشمنان ایران امروز همان 
مسیری را می روند که مغول ها برای تعطیلی علم در 
ایران طی کردند، اما سنت ریشه دار علمی کشور هرگز 
متوقف نشده و نخواهد شد ومسیر پیشرفت علمی 
کشور با اتکا به توان داخلی و سرمایه انسانی ارزشمند، 

با قدرت ادامه خواهد یافت.
به گزارش ایرنا، »محمدرضا عارف« روز یکشنبه در ادامه 
پیگیری های مستمر دولت در شرایط جنگی، در تماس 

تلفنی با وزیر علوم، تحقیقات و فناوری، آخرین وضعیت 
دانشگاه ها و مراکز علمی کشور را بررسی و دستورات لازم 
را صادر کرد. وی در این گفت وگو حملات اخیر دشمن 
به برخی دانشگاه ها و مراکز علمی کشور را نشانه ای 
آشکار از دشمنی  با علم، فناوری و پیشرفت ملت 
ایران  دانست و با تأکید بر ضرورت ادامه مسیر توسعه 
علمی با قدرت بیشتر و لزوم بازگشایی هرچه سریع تر 
دانشگاه ها پس از تعطیلات نوروزی، یادآور شد: حفظ 
و تقویت سرمایه های انسانی، به ویژه اساتید و نخبگان، 

یک اولویت جدی است و لازم است برنامه ریزی ویژه ای 
برای تأمین معیشت اساتید، به خصوص اساتید جوان، 
صورت گیرد. معاون اول رئیس جمهور همچنین روز 
گذشته در حساب کاربری خود در شبکه ایکس در 
پیامی خطاب به رئیس جمهور متوهم آمریکا، نوشت: 
بله رژیم تغییر کرده، البته رژیم تنگه هرمز! رژیم تنگه 
هرمز دیگر مانند گذشته نخواهد بود؛ دولت مصمم 
است دستاورد میدان را به منفعت پایدار اقتصادی و 

امنیتی برای کشور تبدیل کند.
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خبر

قالیباف در پیامی خطاب به مردم:
تنگه وحدت بخش » خیابان« را رها نکنید        

رئیس مجلس شورای اسلامی 
با بیان این که خیابان در این 
۳۰ شب نمود و آیینه قدرت 
اجتماعی ملت ایران بود، 
گفت: دشمن از خیابان که 
جبهه گسترده ملت بزرگ 

ایران مقابل جنایتکاران تاریخ است عصبانی و آشفته است.
به گزارش ایرنا، محمدباقر قالیباف در پیامی به مناسبت سی امین روز 

دفاع ملی ایرانیان اظهار داشت:
»در این سی شب کنار هم ایستادید. با هم بودید. ایران بودید. افتخار 
بودید. در این سی شب کنار هم در عزای رهبر شهیدمان گریستید، 
مقابل دشمن ملعون فریاد »هیهات منا الذله« سر دادید. با فریاد »نه 
سازش، نه تسلیم، نبرد با آمریکا« به موشک ها قدرت دادید و چه بسا 

خود مانند موشک بر پیکر خصم فرود آمدید.«
قالیباف تصریح کرد: »دشمن گمان کرد که جامعه پس از جنگ 
تکه تکه خواهد شد و مقابل هم خواهد ایستاد اما ملت بزرگ ایران 
یک پیکر با نود میلیون جان بود و بر خلاف انگاره دشمن متحدتر از 
همیشه کنار هم ماند. این وحدت چنان باشکوه و عمیق بود که لکنت 
ها در دفاع از ایران برداشته شد و توطئه دشمن به خودش بازگشت.«

وی افزود: »ترامپ در همراهی کشورهای اروپایی ناتوان است. بازار 
انرژی از کنترل خارج شده است و تورم مواد غذایی نزدیک است. 
مظاهر ابهت آمریکایی از اف ۳۵ تا ناو هواپیمابر و پایگاه های منطقه ای 
آمریکا لطمه های بزرگ دیده است. اصابت ها به رژیم، مؤثر و دقیق و 

بنیان افکن بوده است.«
قالیباف اظهار داشت:» دشمن در عیان، پیام مذاکره و گفت و گو 
می فرستد و در پنهان برای حمله زمینی نقشه می کشد. غافل از 
آنکه مردان ما منتظر ورود زمینی سربازان آمریکایی هستند تا آتش 
به جان آنها بیندازند و شرکای منطقه ای شان را برای ابد تنبیه کنند. 
شلیک های ما ادامه دارد. موشک های ما برقرارند. عزم و ایمان ما 
فزونی گرفته. بر ضعف های دشمن آگاهیم و به وضوح آثار رعب و 

وحشت را در لشکر دشمن مشاهده می کنیم.«
رئیس مجلس گفت: »ما در یک جنگ جهانی بزرگ قرار داریم و 
باید تا رسیدن به قله خود را برای مسیر پرپیچ و خم و سختی که 
پیش رو داریم، مهیا کنیم ولی با پشتیبانی و حمایت همه شما، 
ذیل هدایت های ولی امرمان و زیرسایه عنایت های مستقیم 
حضرت ولی عصر)عج(، یقین داریم که می توانیم آمریکا را تنبیه و 
پشیمان کنیم که دیگر هوس حمله به ایران نکند و حقوق حقه 
خودمان را با اقتدار به دست آوریم.  این جنگ را تبدیل به عبرتی 

بزرگ برای هر متجاوزی خواهیم کرد به فضل خداوند متعال.«
قالیباف افزود: »در پایان از شما بزرگواران می خواهم که خیابان را 
رها نکنید. موشک، خیابان و تنگه، گلوی دشمن را فشرده است. 
همان گونه که سربازان شما موشک و تنگه هرمز را رها نمی کنند 
شما هم تنگه خیابان را رها نکنید. وحدت و انسجام را حفظ کنید. 
به وعده الهی مطمئن باشید و فرزندان خود در جبهه های مختلف 

نبرد را فراموش نکنید و برای سلامتی آن ها دعا کنید.«

پس از جنگ ۱۲ روزه و شبه 
کودتای دی ماه که در واقع جنگ 
تروریستی و شهری علیه ملت 
ایران بود، ترامپ و نتانیاهو به 
این جمع بندی رسیدند که تلفیق 
و تقارن این دو تجربه می تواند 
موجب سیطره آنان بر ایران شود؛ 
لذا با عملیاتی رعدآسا در میانه 
مذاکرات فریبنده، رهبری نظام 
و چند فرمانده عالی را هدف قرار 
دادند و با تهاجم سنگین نظامی 
توسط جنگنده ها و پهپادها از 
آسمان، ناو هواپیمابر و نیروی 
دریایی از دریا و مزدوران داخلی 
در روی زمین، متوهم بودند که ظرف مدتی کوتاه 
ملت ایران را وادار به تسلیم و پذیرش خواسته های 

نامشروع خود خواهند کرد.
اما ظرف یکی دو ساعت عملیات سهمگین وعده 
صادق ۴ آغاز شد یعنی بسیار سریع تر از جنگ ۱۲ روزه 
و این بار بسیار گسترده تر، مقابله طوفانی و عملیات 
پدافندی و آفندی شروع شد و علاوه بر سرزمین های 
اشغالی برای اولین بار در این سطح، پایگاه های آمریکا 
در امارات، بحرین، قطر، کویت، عربستان، کردستان 
عراق و اردن هدف انواع موشک ها قرار گرفت و 
استمرار این هجمات، آسیب فراوانی به دشمن خبیث 

و جنایتکار وارد کرد.
کنترل و انسداد تنگه هرمز برای اولین بار توسط 
نیروهای مقتدر مسلح به ویژه دریالان نیروی دریایی 
صورت گرفت و ترامپ که وعده و فرمان باز کردن تنگه 
و اسکورت نفتکش ها و کشتی ها را داده بود با هدف 
قرار گرفتن ناو هواپیمابر آبراهام لینکلن، با واقعیت 
فرار این ناو غول پیکر و به ظاهر شکست ناپذیر و پهلو 
گرفتن در هزار کیلومتری  قلمرو ایران مواجه شد و ناو 

جرالد فورد نیز در دریای سرخ متوقف شد.
علاوه بر این اقدامات شگفت انگیز دیگری صورت 
گرفت که خط بطلانی بر پیروزی و رویاهای ترامپ 
کشید و نشان داد که ساختار نیروهای مسلح، آمادگی 
و تقسیم کار آنان به گونه ای است که به هیچ وجه قائم 
به فرماندهان خاص نیست و حجم ذخایر موشکی به 
اندازه ای است که آمادگی ادامه  جنگ برای ماه ها بلکه 

سال ها وجود دارد.
از طرفی توقف عبور نفت، گاز طبیعی، هلیوم، اوره 
و کود شیمیایی، برخی مواد صنعتی و معدنی از 
تنگه  هرمز سبب افزایش قابل توجه قیمت ها در 
بازار جهانی شد و به سرعت تبعات زیان بار جنگ 
بر معیشت و وضعیت اقتصادی مردم جهان آشکار 
شد. در نتیجه فشار افکار عمومی برای توقف جنگ 

و چرایی شروع آن به چالش جدی جنگ افروزان و 
دولت ها تبدیل شد.

 ایران اگر چه با نبردی نابرابر مواجه شد اما به یاری 
خداوند چنان ضربات مهلکی بر آمریکا، رژیم صهیونی 
و حامیان عربی آنها وارد کرد که به زودی مشخص شد 
جنگ افروزان ناکام جنگ هستند. بر این مبنا غالب 
دولت های اروپایی دعوت ترامپ برای مشارکت در 

جنگ را نپذیرفتند.
عامل مهم و پدیده  منحصر به فرد دیگر این جنگ حضور 
شبانه، آگاهانه، پرشور و حماسی مردم در خیابان ها و 
میادین اصلی شهرها در یک ماه گذشته بود، که اعجاب 
و تحسین جهانیان را برانگیخت. در حالی که میلیون ها 
صهیونیست در وضعیت »آژیر به آژیر«، دائم به پناهگاه 
ها هجوم می برند مردم ایران علیرغم تهدید بمباران و 
موشک باران و اقدام عملی در بعضی شهرها مثل تهران 

و اصفهان، هرگز خیابان ها را ترک نکردند. 
با عزم و اراده مستحکم، شجاعت، صلابت، همت، 
غیرت و همدل و نستوه لحظه ای صحنه را ترک 
نکردند و حمایت خود از نظام اسلامی، ایران سربلند 
و نیروهای مسلح را به بهترین وجه به رخ جهانیان 
کشیدند و نفرت و انزجار خود از آمریکا و اسرائیل را 

که مدعی حمایت از مردم ایران بودند، نشان دادند.
این حضور حماسی تجلی اتحاد مقدس، تداوم راه امام 
شهید، بیعت با امام سوم انقلاب، حضرت آیت الله سید 
مجتبی حسینی خامنه ای و فرصت ندادن برای جولان 
و تحرکات عوامل مزدور بیگانه بود. در این مدت مردم 
سلحشور ایران بارها اعلام کرده اند تا پیروزی در این 
جهاد مقدس و هزیمت خصم تبهکار، حضور در صحنه 
را که عامل تقویت روحیه رزمندگان و تضعیف روحیه 
دشمنان خونخوار هست، ادامه خواهند داد و هریک 
به سهم خود می کوشند در شکست دشمن نقش 

آفرینی کنند.
این رفتار ملت ایران سبب شده که آزادگان جهان به 
ایران و ایرانی که از میهن خود با تمام توان دفاع می 
کند و افول امپراتوری آمریکا را رقم می زند، مباهات و 
افتخار کنند و به عظمت و بزرگی از ملت ایران یاد کنند 
که در برابر گردنکشان عالم سر خم نمی کنند و درس 
مقاومتِ عزتمندانه به دنیا می آموزند و صفحات زرین 
و درخشانی در تاریخ جهان ترسیم می کنند و برای 

آیندگان به یادگار می گذارند.
لسان از بیان، قلم از نگارش و دوربین ها از بازتاب 
ابعاد این معجزه بزرگ عاجز هستند و سرعت و حجم 
اتفاقات و تحولات به گونه ای است که مجال و فرصت 
پرداختن به همه آنها نیست. بعد از جنگ باید در این 
خصوص شاهنامه ها سرود و آثار هنری فاخر تولید 
کرد تا آئینه  حوادث این برهه حساس و سرنوشت ساز 

تاریخ معاصر باشد.

بیش از دو دهه است که سال های 
جدید در کشور با محوریت مسائل 
اقتصادی نامگذاری می شوند و در 
این میان، طی سال های گذشته 
مفهوم »اقتصاد مقاومتی« به طور 
ویژه مورد تأکید قرار گرفته است. 
می توان آغاز جدی این رویکرد را 
از ابتدای دهه ۱۳۹۰ دانست؛ زمانی 
که رهبر معظم انقلاب با نامگذاری 
سال ها و تأکید مستمر بر اقتصاد 
مقاومتی، بر ضرورت هم افزایی 
و تلاش مشترک مسئولان در حوزه های مختلف برای 

تحقق این راهبرد ملی تأکید کردند.
نگاهی به تجربه های جهانی نیز نشان می دهد 
اقتصادهای موفق در شرایط دشوار، با تکیه بر رویکردی 
مشابه توانسته اند مسیر بازسازی و پیشرفت را طی 
کنند. به عنوان نمونه، کشورهای اروپایی پس از جنگ 
جهانی دوم با برنامه ریزی دقیق اقتصادی و استفاده 
از ظرفیت های داخلی، طی حدود دو دهه توانستند 
اقتصاد خود را بازسازی و نوسازی کنند. این موفقیت 
حاصل مجموعه ای از عوامل مهم بود؛ از جمله تربیت 
و آموزش نیروی انسانی، بهره گیری از ظرفیت های 
داخلی، استفاده از سرمایه های مردمی، برنامه ریزی و 
هدف گذاری توسعه توسط دولت، هماهنگی میان قوای 

مختلف و تدوین قوانین و مقررات پشتیبان.
بدیهی است که ورود جدی به عرصه اقتصاد مقاومتی 
مستلزم فراهم شدن مجموعه ای از پیش نیازهاست. 
امنیت به عنوان یکی از مهم ترین شاخص ها در این 
مسیر نقش اساسی دارد. در عین حال، استفاده از 
ظرفیت های گسترده داخلی و مشارکت بخش های 
مختلف اقتصادی نیز ضرورتی انکارناپذیر است. 
دولت ها به تنهایی نمی توانند اقتصاد را بازسازی و 
نوسازی کنند؛ بلکه وظیفه اصلی آنها سیاستگذاری، 
هدایت و نظارت است تا زمینه برای حضور و فعالیت 

سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی فراهم شود.
در این چهارچوب، اقتصاد مقاومتی بر پایه تقویت 
اقتصاد درون زا شکل می گیرد. تا زمانی که ظرفیت های 
تولیدی و مولد داخلی به درستی فعال نشوند، امکان 
حرکت به سمت اقتصاد برون زا و حضور مؤثر در 
عرصه های بین المللی نیز فراهم نخواهد شد. بنابراین 
بهره گیری از همه امکانات و ظرفیت های موجود در 
کشور، شرط اصلی تحقق اقتصاد درون زا و در نهایت 

اقتصاد مقاومتی است.
یکی از نمونه های موفق اجرای این رویکرد را می توان 
در حوزه دفاعی کشور مشاهده کرد. بخش دفاعی 
ایران طی سال های گذشته با وجود محدودیت ها و 
کمبود امکانات، توانسته است با تکیه بر دانش بومی، 

توانمندی متخصصان داخلی و ظرفیت نخبگان جوان، 
به دستاوردهای قابل توجهی دست یابد. این تجربه 
نشان می دهد استفاده صحیح از ظرفیت های داخلی 
می تواند حتی در شرایط سخت نیز به موفقیت های 
بزرگ منجر شود. از این رو، حوزه دفاعی و امنیتی 
کشور می تواند الگویی الهام بخش برای تحقق اقتصاد 

مقاومتی در سایر بخش ها باشد.
با این حال، در سال های گذشته شاهد بودیم که برخی 
از نهادها و مسئولان از برنامه ریزی برای فرماندهی 
اقتصاد مقاومتی سخن گفتند، اما گزارش روشنی 
از اقدامات و دستاوردهای عملی در این زمینه ارائه 
نشد. این در حالی است که اقتصاد مقاومتی نیازمند 
برنامه ریزی دقیق، پیگیری مستمر و پاسخگویی شفاف 

در قبال نتایج است.
در این میان، نقش مردم نیز بسیار تعیین کننده است. 
مطالبه گری عمومی و حمایت اجتماعی از سیاست های 
اقتصادی می تواند به تسریع اجرای برنامه ها کمک کند. 
مجلس شورای اسلامی نیز به عنوان نماینده مردم 
وظیفه دارد این مطالبه را پیگیری کرده و دولت را به 
سمت طراحی سازوکارهای عملی برای تحقق اقتصاد 

مقاومتی هدایت کند.
واقعیت این است که تاب آوری امروز جامعه بیش از 
آنکه ناشی از شرایط اقتصادی باشد، ریشه در روحیه 
وطن دوستی و تعلق خاطر مردم به کشور دارد. مردم با 
وجود مشکلات و دشواری های اقتصادی، همواره نشان 
داده اند که منافع و امنیت کشور را در اولویت قرار 
می دهند. البته این به معنای نادیده گرفتن مطالبات 
اقتصادی نیست؛ چرا که بهبود وضعیت معیشت و 
اقتصاد همچنان یکی از مهم ترین دغدغه های جامعه 

محسوب می شود.
تجربه کشورهای مختلف نیز نشان می دهد اقتصادهای 
موفق با تقویت سازوکارهای تاب آوری توانسته اند در 
برابر بحران ها مقاومت کنند. از این رو، مسئولان کشور 
باید با برنامه ریزی دقیق و استفاده از ظرفیت های 
قانونی و اجرایی، مسیر تحقق اقتصاد مقاومتی را 

هموار کنند.
بدیهی است که تحقق کامل اقتصاد مقاومتی در یک 
دوره کوتاه مدت امکان پذیر نیست. یک دولت در 
دوره چهار یا حتی هشت  ساله نمی تواند تمامی ابعاد 
این راهبرد را عملیاتی کند؛ اما می تواند زیرساخت ها 
و سازوکارهایی را طراحی کند که دولت های بعدی 
نیز همان مسیر را ادامه دهند. در چنین شرایطی، 
سیاست های اقتصادی به صورت پیوسته دنبال می شوند 

و هر دولت مجبور نخواهد بود از نقطه صفر آغاز کند.
رویکرد مبتنی بر اقتصاد مقاومتی نه تنها موجب افزایش 
تاب آوری اقتصاد در برابر بحران ها می شود، بلکه مسیر 

پیشرفت پایدار کشور را نیز هموار خواهد کرد.

اقتصاد مقاومتی؛ راهبردی برای تاب آوری و پیشرفت دست برتر ایران با نقش آفرینی مردم
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سوانح شدند، 
چه علائمی را 
جدی بگیرند 
و برای درمان 
مراجعه کنند

اجتماعی

سحرگاه دوشنبه سوم فروردین ۱۴۰۵ 
ناگهان فضا تیره و تار شد و خاک، غبار 
و سکوت مرگبار همه جا را پر کرد.پدر، 
مادر و دو فرزندشان)یک دختر و یک 
پسر( در حمله وحشیانه صهیونی- 
آمریکایی به منزل مسکونی در تبریز 
شهید شدند، اما گویی روح آن چهار 
فرشته در گوش امدادگر زمزمه کردند: 
»پایت را آهسته بلند کن که زیر پایت، 
زیر سنگ و خاک خرابی ها، حلمای ما، 

آرام نفس می کشد...«
کارشناسان اورژانس تبریز پس از 
نجات و انجام خدمات فوریت های 
پزشکی، با قربان صدقه های پدرانه 
سعی می کردند حلمای کوچک را آرام 
کنند تا برای ادامه روند خدمات درمانی 
به بیمارستان برسانند. سید معین 
بابائی، کارشناس بالینی فوریت های 
پزشکی شاغل در اورژانس تبریز، حلما 
را در آن شب هولناک از نیروهای هلال 
احمر تحویل گرفت. او در گفت وگو 
با »ایران« درباره اتفاقات آن شب 
می گوید: »شب حادثه حوالی ساعت 
۳:۳۰ بامداد بود که مأموریت حمله به 
ساختمان مسکونی را دریافت کردیم. 
محل مورد اصابت، طبقه دهم برج 
مسکونی بود. صدای جیغ و فریاد 
از همه طبقات مجتمع به گوش 
می رسید. همسایه ها با استیصال 
و وحشت به زور می توانستند از آن 

مهلکه فرار کنند؛ هرکدام به فکر جان 
خود و بچه هایشان بودند. چندین نفر 
از بچه ها و خانم ها از شدت اضطراب 
دچار حمله عصبی شده بودند و قادر 
به راه رفتن و حتی صحبت کردن هم 

نبودند.«
او که سابقه ۱۰ سال خدمت در 
فوریت های پزشکی اورژانس تبریز را 
دارد، توضیح می دهد:» راه پله ها با 
آوار مسدود شده بود. صدای جیغ 
و کمک افراد گیر افتاده در برخی از 
طبقات به گوش می رسید. به زور راه 
را باز کردیم و راهی واحدی شدیم 
که هیچ چیز از آن باقی نمانده بود. 
دنبال نشانه ای از حیات بودیم که در 
میان بهت و سکوت همه، ناگهان 
صدای ضعیف گریه کودک به گوشمان 
رسید. با احتیاط شروع به برداشتن 
آوار کردیم و ناگهان معجزه ای نمایان 
شد و حلما تنها بازمانده خانواده پنج 
نفره در آن واحد از زیر خاک و آوار 
سالم بیرون آمد. همه امدادگران 
اشک شوق می ریختند. به سرعت 
کارهای درمانی این طفل معصوم را 
انجام دادیم و سریع او را به بیمارستان 

منتقل کردیم.«

بهانه های حلما برای آغوش 
مامان و بابا

محمدحسن قاری راثی دایی شهیده 
رقیه حاجبی اصغری،مادر حلما 
میرزاده در گفت وگو با »ایران«، از آن 
شب تلخ می گوید: »روز سوم فروردین 
صدای پدافند هوایی آمد و متوجه 
شدیم دوباره دشمن قصد حمله 
دارد. نصف شب بود که همسایه های 
خواهرزاده ام با خواهرم تماس گرفتند 

و اطلاع دادند که خانه رقیه خانم، 
در این حمله مورد اصابت قرار گرفته 
است. به ما هم خبر دادند و به آنجا 
رفتیم و همانجا متوجه شدیم همه 
عزیزان ما شهید شده اند و فقط حلما 
توسط نیروهای هلال احمر و اورژانس 

نجات پیدا کرده است.«
او می گوید: »سریع خودمان را به 
اورژانس و پیش حلما  رساندیم. بچه 
اصلاً حال طبیعی نداشت و هنوز در 
شوک بود. اما الحمدلله در بیمارستان 
از همه نظر معاینه شد و بعد از اینکه 
کادر درمان گفتند مشکل جسمی 
ندارد، مرخص شد. خدا را شکر در 
حال حاضر وضعیت جسمی  حلما 
خوب است و مشکل خاصی ندارد. 
فقط روی صورتش کمی جراحت 

سطحی دارد.«
حلما به دلیل سن خیلی کمی که دارد، 
متوجه اتفاق تلخی که برایش افتاده 
نیست، اما چون خیلی دختر بابایی 
بوده، بهانه نبود پدرش را می گیرد. او 
می گوید:»حلما ۱۶ ماهه است و تازه 
زبان باز کرده و اسم پدرش جزو اولین 
کلماتی است که یاد گرفته و حالا اسم 
حمید از زبانش نمی افتد و مدام اسم 
پدرش، »حمید« را صدا می زند اما 

جوابی نمی شنود...«
با توجه به اینکه حلما همه اعضای 
خانواده اش را از دست داده، قاری راثی 
توضیح می دهد: »حلما مادربزرگ، 
عمه و خاله  ای دارد که خیلی مراقبش 
هستند، اما در حال حاضر کنار 
خاله اش در خانه مادربزرگش است. 
آنقدر مردم نسبت به اتفاقی که برای 
حلما افتاده محبت دارند که به دختر 

تبریز شناخته شده است.«

 رئیس مرکز سلامت روان و اعتیاد وزارت بهداشت در گفت وگو با »ایران« خبر دادروایت ایران از شب تاریکی که در آن ققنوس دیگری متولد شد

ارائه خدمات سلامت روان توسط 3500 روانشناسمعجزه ای به نام حلما

گزارش

مرجان قندی
گروه اجتماعی

صحنه های تلخ و خبرهای دلخراش موجب 
می شود مردم در معرض آسیب های مختلف 
روانی قرار گیرند. به همین دلیل افراد باید بدانند 
بخشی از واکنش هایی که تجربه می کنند، طبیعی 
است. نگرانی، اضطراب و حتی تنش بی خوابی، 
نشانه های بیماری محسوب نمی شود، بلکه 
واکنش های طبیعی بدن نسبت به شرایط موجود 
است. با این اوصاف، اگر تنش ها از حد معمول 
عبور کنند، مردم می توانند با مراجعه به بیش از 
پنج هزار مرکز جامع سلامت و ۱۰۵ مرکز سراج 
در سراسر کشور از خدمات سلامت روان و کمک 

روانشناسان بهره مند شوند.
دکتر محمدرضا شالبافان، رئیس مرکز سلامت 
روان و اعتیاد وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی با اشاره به اقدامات این وزارتخانه برای 
ایجاد امنیت روانی و آموزش خودمراقبتی در 
بحران و شرایط جنگی به »ایران« می گوید:»با 
شروع این بحران جنگی، فعالیت های مختلفی 
را که از قبل هم برنامه ریزی و ساماندهی شده 
بود، آغاز کردیم. وزارت بهداشت با همکاری 
دانشگاه های علوم پزشکی سراسر کشور از آغاز 
حملات صهیونی  ـآمریکایی به خاک کشورمان، 
روزانه بروشورهای آموزشی جدید و به روزرسانی 
شده عمومی را درباره نحوه مواجهه با شرایط 
بحرانی، مدیریت استرس ها، برخورد با گروه های 
در معرض خطر مثل کودکان، نوجوانان، 
سالمندان و بیماران خاص جسمی و روانپزشکی 
از طریق سایت و کانال های وزارت بهداشت »وبدا« 
منتشر کرد. این بروشورها کوتاه و مختصر در چند 
صفحه که قابل درک عامه مردم باشد، تهیه و از 
طریق تیم رسانه ای وزارت بهداشت و همکاری 
دیگر رسانه ها در فضای مجازی و شبکه های 
داخلی نشر داده شد تا در دسترس اکثریت جامعه 

قرار گیرد.«
دکتر شالبافان درباره انتشار کتابچه ای در خصوص 
اختلالات روانپزشکی مرتبط با سانحه به زبان 
ساده در این دوران برای عموم مردم هم توضیح 
می دهد:»مردم با مطالعه این کتابچه درمی یابند 
اگر دچار بحران روانی ناشی از سوانح شدند، چه 
علائمی را جدی بگیرند و برای درمان مراجعه 
کنند. در کنار این اقدامات، در روزهای قبل 
از جنگ هم محتوای آموزشی تخصصی برای 
روانشناسان سراسر کشور تهیه کرده بودیم که 
در سامانه آموزشی وزارت بهداشت به شکل 
چندرسانه ای بارگذاری شد. این محتوا با همکاری 

دانشگاه های علوم پزشکی، انجمن های علمی 
روانپزشکان و روانشناسان ایران تهیه شد تا 
روانشناسان در شرایطی مثل بحران های جنگی 
بتوانند تخصصی تر مشاوره های لازم را به مردم 

ارائه کنند .«

غربالگری اختلالات روانپزشکی پس از 
سانحه

رئیس مرکز سلامت روان و اعتیاد وزارت بهداشت 
با اشاره به اینکه یک ماه قبل از آغاز جنگ اخیر، 
غربالگری اختلالات روانپزشکی پس از سانحه در 
تمام مراکز جامع سلامت آغاز شد، می گوید:»این 
غربالگری ها با اولویت مناطق بیشتر آسیب دیده 
در جنگ ۱۲ روزه یعنی تهران و البرز کلید خورد و به 
تمام مناطق کشور تعمیم داده شد؛ به این شکل 
که هر شهروندی به مراکز جامع سلامت مراجعه 
می کند، سؤالات مهم و اولیه ای در خصوص اینکه 
در مواجهه با یک صحنه جنگی، بحران یا صحنه 
آسیب زا در ماه های گذشته قرار گرفته و علائم 
روانپزشکی بعد از آن پیدا کرده است یا نه، از او 
پرسیده می شود. اگر فرد علائم داشته باشد، 
درمان های مناسب به او ارائه می شود. در زمینه 
درمان های دارویی هم دستورالعمل های ساده ای 
برای پزشکان عمومی در مراکز جامع سلامت 
ارسال کردیم و در حال حاضر این خدمات در 
مراکز جامع سلامت توسط پزشکان عمومی هم 
قابل ارائه است. همچنین دو هفته بعد از حملات 
جنگی به کشورمان با همکاری و همراهی انجمن 
روانشناسی ایران، راهنمایی عملیاتی و اجرایی 

برای روانشناسان کشور، مراکز جامع سلامت 
و مراکز سراج تهیه کردیم تا نحوه مداخلات 
روانشناسی را برای افرادی که دچار اختلالات 

جدی پس از سانحه شده اند، آموزش دهند.«

افتتاح صدو ششمین مرکز سراج در میناب
دکتر شالبافان با اشاره به دستور معاونت بهداشت 
وزارت بهداشت درباره مراکز سراج می گوید:»همه 
۱۰۵ مراکز سراج موظف هستند در طول این ایام 
بدون وقفه فعالیت خود را ادامه دهند. همچنین 
با توجه به اتفاق ناگواری که در مدرسه دخترانه 
خ داد، تصمیم بر آن شد در ماه آینده  میناب ر
صدوششمین مرکز سراج در این شهرستان ایجاد 
شود تا بتوانیم به خانواده های این عزیزان و سایر 
ساکنان این منطقه خدمات تخصصی سلامت روان 
ارائه دهیم. متأسفانه آسیب بزرگی در جمعیت 
آن منطقه ایجاد شده و تبعات روانشناختی اش 
در آینده نیز بروز خواهد کرد. به همین دلیل باید 
بتوانیم افرادی را که علائم روانشناختی از این 
حادثه پیدا کردند، شناسایی و به موقع برای درمان 

آنها اقدام کنیم.«
همچنین حدود ۷۰۰ نفر از روانشناسان کشور در 
هفته های اخیر به خطوط مشاوره تلفنی پیوسته اند 
تا خدمات مناسبی به مردم ارائه کنند. شالبافان 
می گوید:»مشاوران ما بر اساس دستورالعملی که 
در دفتر سلامت روانی اجتماعی و اعتیاد وزارت 
بهداشت با کمک همکاران دانشگاه علوم پزشکی 
ایران تهیه شده، آموزش های مناسب را دیده اند 

که چگونه خدمات را به جامعه هدف ارائه کنند.«

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

اصولاً در روابط بین الملل، جنگ هایی 
که منافع طیف متعددی از بازیگران را 
تحت تأثیر قرار می دهند، به سرعت ابعاد 
منطقه ای و حتی بین المللی به خود 
می گیرند. این قاعده در مورد ایران نیز 
به وضوح مصداق دارد. ایران به دلایل 
گوناگون در موقعیتی قرار دارد که هر گونه 
درگیری نظامی علیه آن، ناگزیر واجد 

ماهیتی منطقه ای می شود.
اول آنکه ورود ایالات متحده از خارج از 
منطقه خلیج فارس، مستلزم هماهنگی و 

همکاری نظامی با شرکای منطقه ای، به ویژه 
کشورهای عربی است. در چنین شرایطی، 
ایران نیز به طور طبیعی ناگزیر خواهد بود 
مواضع و منافع آمریکا در این کشورها را در 

دایره پاسخ خود قرار دهد.
دوم، به ماهیت قدرت آمریکا بازمی گردد؛ 
قدرتی که واجد مؤلفه های قهری و تحمیلی 
در وادار کردن سایر کشورها به همراهی در 
منازعات است. با این حال، این همراهی 
در مورد جنگ علیه ایران، عمدتاً به صورت 
غیرتهاجمی و با نوعی ملاحظه کاری از سوی 
کشورهای منطقه بروز یافته و نشانه ای 
از مشارکت مستقیم در عملیات نظامی 

حداقل تاکنون وجود نداشته است.
سوم، به ظرفیت های منطقه ای ایران مربوط 
می شود. ایران دارای شبکه ای از هم پیمانان 
و بازیگران همسو در خاورمیانه و حوزه خلیج 
فارس است؛ از جمله در یمن، عراق و سایر 
گروه های مقاومت. این واقعیت، به طور 

طبیعی دامنه هر گونه درگیری را گسترش 
می دهد و آن را از سطحی صرفاً دوجانبه 

خارج می کند.
در نهایت، باید به بعد ژئو اکونومیک جنگ 
اشاره کرد. تحولات مرتبط با امنیت انرژی و 
به ویژه موقعیت راهبردی تنگه هرمز، موجب 
شده است منافع سایر بازیگران بین المللی 
نیز به طور مستقیم در معرض تأثیر این 
جنگ قرار گیرد و همین امر، به بین المللی 

شدن پیامدهای آن دامن زده است.
با این حال، یک ماه پس از آغاز این تجاوز 
نظامی، برآیند این صف بندی ها نشان 
می دهد ایالات متحده و رژیم صهیونیستی 
در شکل دهی به یک جبهه تهاجمی 
و منسجم بین المللی علیه ایران ناکام 
بوده اند. به بیان دیگر، هیچ یک از بازیگران 
اصلی به طور مستقیم وارد همراهی نظامی و 

تهاجمی علیه ایران نشده اند.
ضمن اینکه به تبع این منطقه ای شدن 

نشانه های شکست آمریکا
جنگ، صف بندی ها و آرایش های متفاوتی 
در سطح بین المللی شکل گرفته است.  در 
این چهارچوب، پنج دسته بندی از بازیگران 

قابل احصاست.
دسته اول کشورهای حاشیه جنوب خلیج 
فارس هستند که به صورت  ناخواسته یا 
داوطلبانه، اما عمدتاً غیررسمی وارد این 
منازعه شده اند. این بازیگران بیشتر در 
چهارچوب دیپلماسی پنهان عمل می کنند. 
اگرچه برخی از آنها اهدافی مغایر با منافع 
ایران دارند و در مواردی نیز مانند امارات و 
بحرین این مواضع را آشکار کرده اند؛ )که 
البته بعداً تعدیل شد( اما رفتار همه آنها 
یکسان نیست. به عنوان نمونه، عربستان 
سعودی تلاش کرده است مواضع خود را در 
قالبی محتاطانه و در چهارچوب دیپلماتیک 
و نه به صورت صریح علیه ایران، تنظیم کند. 
کویت نیز در همین دسته قرار می گیرد. در 
مقابل، بازیگری مانند قطر رویکردی دوگانه 
اتخاذ کرده؛ دوحه در عین انتقاد از ایران در 

پی کاهش تنش و میانجیگری است.
دسته دوم بازیگرانی که به لحاظ گفتمانی 
و بعضاً جغرافیایی در بلوک غرب قرار 
می گیرند و عمدتاً اعضای ناتو را شامل 
می شوند. این کشورها، نه در قالب رویکرد 
تهاجمی و نه حتی در چهارچوب دفاعی، 
تمایلی به ورود مستقیم به جنگ ندارند. 
مواضع کشورهایی مانند آلمان و انگلستان 
نشان می دهد آنها در عمل، آمریکا را عامل 
اصلی تشدید تنش ها تلقی می کنند. 
در مجموع، این رویکرد در بلوک غرب 
دارای اکثریت نسبی است و حتی برخی 
کشورهای شرق آسیا نیز که سیاست های 
تهاجمی دولت ترامپ را به زیان اقتصاد و 
امنیت جهانی می دانند، در این طیف قابل 

ارزیابی هستند.
دسته سوم قدرت های منطقه ای جهان 
اسلام هستند که به طور آشکار تمایلی به 
درگیر شدن در جنگ ندارند. این کشورها، 
از یک  سو اقدامات آمریکا را مورد انتقاد قرار 
می دهند و از سوی دیگر، برخی اقدامات 
ایران به ویژه در قبال کشورهای حوزه خلیج 
فارس را نیز محکوم می کنند. کشورهایی 
مانند ترکیه، اندونزی و پاکستان در این 
دسته جای می گیرند. این بازیگران تلاش 

می کنند با حفظ توازن در مواضع خود، 
بیشترین انتقاد را متوجه سیاست های 
آمریکا در منطقه کنند. آنها مخالفت خود 
را با رویکردهای آمریکا و رژیم صهیونیستی 
به صراحت بیان کرده و در پی تضعیف 
موقعیت این دو بازیگر هستند. سوریه نیز تا 
حدی در این چهارچوب قابل تحلیل است.
دسته چهارم بازیگرانی که به صورت صریح 
از مواضع دفاعی جمهوری اسلامی ایران 
حمایت می کنند، اما وارد کمپین نظامی 
نشده اند. این کشورها اقدامات ایران را در 
چهارچوب دفاع مشروع ارزیابی کرده و در 
سطح سیاسی و دیپلماتیک از آن حمایت 
می کنند. چین، روسیه و دولت عراق از 
مهم ترین مصادیق این دسته هستند و 
حتی در مواردی، کشورهایی مانند ترکیه و 
پاکستان نیز به صورت محدود به این طیف 

نزدیک می شوند.
دسته پنجم بازیگرانی که به طور مستقیم در 
حمایت از ایران وارد عمل شده اند. نمونه 
بارز این دسته، یمن است که در هماهنگی 
با ایران و گروه های مقاومت، در چهارچوب 
راهبرد »وحدت ساحات« اقدام کرده و 
به صورت تهاجمی علیه دشمنان ایران وارد 

عمل شده است.
برآیند این دسته بندی ها نشان می دهد که 
نخست، فرضیه منطقه ای شدن جنگ که 
پیش تر نسبت به آن هشدار داده شده بود 
به طور کامل محقق شده و همین امر، به 
نوعی موجب غافلگیری آمریکا شده است. 
دوم، با گذشت زمان و گسترش دامنه 
درگیری ها به ویژه با هدف قرار گرفتن منافع 
آمریکا در منطقه هیچ گونه کمپین تهاجمی 
منسجم منطقه ای علیه ایران شکل نگرفته 
است. سوم، با وجود تأثیرات گسترده جنگ 
بر اقتصاد جهانی و مسأله راهبردی تنگه 
هرمز، ایالات متحده همچنان در ایجاد 
یک ائتلاف بین المللی برای اقدام نظامی 
 مستقیم علیه ایران ناکام مانده است.
بین المللی  کمپین  چرا  اینکه  اما 
علیه ایران شکل نگرفت را می توان 
کرد: تبیین  اصلی  دلیل  سه   به 
دلیل اول نحوه عملکرد ایران و محور 
مقاومت در میدان نبرد است. دفاع 
گسترده و ضربات متقابل ایران به طرف 

مقابل طی یک ماه اخیر، عملاً انگاره 
»شکست پذیری ایران« را در ذهن آمریکا 
و رژیم صهیونیستی تضعیف کرده است. 
به تبع این تحول، اهداف اعلامی جنگ 
نیز دچار تغییر شده اند؛ به گونه ای که دیگر 
مفاهیمی چون »تغییر رژیم« یا »تسلیم 
بی قید و شرط« جایگاه پیشین خود را 
 در ادبیات آغازکنندگان جنگ ندارند.
این تغییر، موجب شکل گیری تردید در 
میان سایر بازیگران بین المللی درباره نتیجه 
نهایی جنگ شده است. بسیاری از کشورها 
اکنون با این پرسش مواجه اند که برنده این 
جنگ چه کسی خواهد بود و در صورت 
خروج ایران از این منازعه با روایت پیروزی، 

چه پیامدهایی متوجه آن ها خواهد شد.
چنین  در  که  است  آن  واقعیت 
سناریویی، کشورهای منطقه چه از 
نظر جغرافیایی و چه از حیث اقتصادی 
ناگزیر خواهند بود با ایرانِ پس از 
 جنگ و قواعد جدید آن تعامل کنند.

یکی از مهم ترین این قواعد، ترتیبات 
جدید در حوزه امنیت انرژی و به ویژه 
تنگه هرمز است. از لبنان تا خلیج 
فارس، بازیگران مختلف بین المللی 
مثل فرانسه و انگلیس دارای منافعی 
هستند که در شرایط پساجنگ، ناچار 
به تنظیم آن ها در تعامل با ایران به 
عنوان یک قدرت پیروز جنگ در منطقه 
خواهند بود. افزون بر این، کشورهای 
منطقه این درک را دارند که  در صورت 
ورود ناگهانی دولت آمریکا به مسیر 
مذاکره با ایران، در موقعیتی قرار گیرند که 
 ناچار به تعامل یک جانبه با تهران شوند.

دلیل دوم عدم هم سویی راهبردی 
در درون بلوک غرب است. بسیاری از 
کشورهای غربی، این جنگ را »جنگ 
خود« تلقی نمی کنند، بلکه آن را در 
درجه نخست، جنگ رژیم صهیونیستی 
و شخص بنیامین نتانیاهو و در سطحی 
کلان تر، بخشی از رویکردهای حداکثری 
دونالد ترامپ می دانند. این برداشت، 
ریشه در شکاف های عمیق ایجادشده 
میان آمریکا و متحدانش در سال های 
اخیر دارد. تحقیر مداوم اروپا  و آسیا و 
حتی کشورهایی مثل عربستان از سوی 

ترامپ بخشی از بازیگران غربی را برآن 
داشته که از گسترش نفوذ و ابتکار عمل 
ترامپ و نتانیاهو جلوگیری کنند و مانع 
 از تعمیم این الگو به سایر مناطق شوند.

دلیل سوم تردید فزاینده در سطح 
نظام بین الملل نسبت به آینده نظم 
جهانی و جایگاه آمریکا در آن است. 
در شرایطی که چشم انداز روشنی از 
توازن قدرت آینده وجود ندارد، بسیاری 
از کشورها ترجیح می دهند از ورود به 
 صف بندی های پرهزینه خودداری کنند.

نمونه هایی مانند هند به عنوان یکی 
از شرکای مهم آمریکا در آسیا یا برزیل 
به عنوان یک قدرت نوظهور نشان می دهد 
که این بازیگران، رویکردی محتاطانه 
و عمدتاً نظاره گرانه اتخاذ کرده اند این 
در حالی است که در دهه های گذشته، 
ایالات متحده قادر بود صرفاً با اتکا 
به اجماع سازی سیاسی، ائتلاف های 
بین المللی گسترده ای را علیه عراق، 
 افغانستان، سوریه یا لیبی شکل دهد.

در پایان باید گفت، یک ماه پس از تهاجم 
نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
ایران، یک واقعیت مهم در عرصه روابط 
بین الملل تثبیت شد؛ تداوم برتری 
ژئوپلتیک بر سایر مؤلفه ها. این تحول 
نشان می دهد که برخلاف برخی تصورات 
در سه دهه گذشته که بر ارجحیت اقتصاد، 
فناوری و روندهای نوین جهانی تأکید 
داشتند در بزنگاه های راهبردی، همچنان 
این ملاحظات ژئوپلتیکی هستند که 
می کنند. ایفا  تعیین کننده   نقش 

در این میان، جایگاه تنگه هرمز به عنوان 
یکی از حیاتی ترین گذرگاه های انرژی 
جهان، نمونه ای روشن از این واقعیت 
است. همین منطق درباره سایر گلوگاه های 
ژئوپلتیکی مانند تنگه های بسفر و 
 داردانل و باب المندب نیز صادق است.
در مجموع، جنگ آمریکا علیه ایران 
حامل این پیام کلیدی است که در صورت 
تثبیت روایت پیروزی ایران، نظم پساجنگ 
می تواند به گونه ای شکل گیرد که زمینه ساز 
افزایش نقش و قدرت نمایی ایران، نه تنها 
در سطح منطقه ای، بلکه در مقیاس 

فرامنطقه ای نیز باشد.

حسین آجرلو 
 مدرس دانشگاه

و کارشناس ارشد مسائل منطقه

یادداشت

رئیس مرکز سلامت روان و اعتیاد وزارت بهداشت با اشاره به تهیه بسته های آموزشی 
سلامت روان برای کادر درمان توضیح می دهد:»در دوران جنگ و بحران باید از وضعیت 
سلامت روان کادر درمان، مراقبت ویژه انجام شود . همکاران ما در انجمن علمی 
روانپزشکان ایران به سفارش دفتر سلامت روان در حال انجام این آموزش ها هستند. با 
این اوصاف، اعلام آمادگی می کنیم تا به افرادی مثل نیروهای آتش نشانی، هلال احمر و 
اورژانس کشور که در سر صحنه های دلخراش حضور دارند و دچار آسیب روانی شده اند، 

خدمات درمانی و مشاوره ای ارائه کنیم.«
دکتر شالبافان با اشاره به اینکه ۵ هزار و ۷۵۷ مرکز جامع سلامت در سراسر کشور 
توسط ۳ هزار و ۵۰۰ روانشناس در حال ارائه خدمت به مردم هستند، توضیح 
می دهد:»ما پوشش حداکثری در تمام شهرستان ها و روستا ها داریم تا بتوانیم خدمات 
مناسب سلامت روان را به موقع و با بهترین کیفیت به مردم ارائه دهیم. توصیه می کنیم 
مردم حتماً از خدمات مراکز جامع سلامت و مراکز سراج استفاده کنند و به همکاران ما 

اعتماد داشته باشند و درمان های دارویی و غیردارویی شان را جدی بگیرند.«
طبق اعلام شالبافان، بیش از ۲۰ هزار نفر از افرادی که در جنگ تحمیلی اخیر دچار 
آسیب شده اند، مورد غربالگری قرار گرفته اند و تاکنون بیش از ۷ هزار تماس مشاوره ای 

توسط روانشناسان در دانشگاه های علوم پزشکی پاسخ داده شده است.

 بسته آموزش سلامت روان
برای کادر درمان و امداد و نجات

ـــرش بـ

دشمن در ایجاد ائتلاف علیه ایران ناکام ماند



نه به شاه ترامپتا پای جان برای ایرانالان فقط یک جان، فدای وطن 
سینما  -بازیگر  پرستویی  پرویز 
و تلویزیون- که در روزهای گذشته 
واکنش های متفاوتی به جنگ آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران داشته است، 
در یک سلسله پست اینستاگرامی با 
عنوان »ماجرای جنگ« در حال روایت 
حمله ناجوانمردانه دشمن به وطن 
است. این بازیگر در دومین پست خود 
نوشته است با وجود آن که به بسیاری 
چیزها معترض است اما الان فقط 
»یک جان فدای وطن و عاشق ایران که 
حفظ خاک میهن را بر همه مطالبات 
مقدم می داند« و طرح مطالبات را به 

بعد می سپارد. / ایسنا

الناز ملک بازیگر سینما و سریال های 
خانگی با اشاره به تجاوز دشمن و 
در کنار هم بودن مردم بیان کرد که 
قدرتِ  تاب آوری مردم، انگیزه  این 
روزهای او است. در بخش دیگری 
از یادداشت این بازیگر آمده است: 
ما مردم علی رغم همه  ناملایمات، 
با تمامِ توان و صداقت، در کنار هم 
ایستاده ایم. تعهد ما، تا پای جان، 
برای سربلندی و آرامش این وطن 
است. ما با عشق به وطن و همبستگی 
بی دریغ، آینده ای را خواهیم ساخت 
 که شایسته  شکوفاییِ نسل های آینده 

باشد./ مهر

در میان جمع میلیونها آمریکایی که با 
شعار »نه به پادشاه« به خیابان ها آمدند 
تا مخالفت خود را با جنگ »غیرقانونی« 
ایران اعلام کنند چهره های سرشناسی 
چون رابرت دنیرو، جین فوندا و بروس 
اسپرینگستین حضور داشتند. دنیرو در 
سخنانی دونالد ترامپ را »تهدیدی وجودی 
برای آزادی ها و امنیت ما« خواند و گفت: 
»باید جلوی او را گرفت، و همین حالا باید 
جلوی او را گرفت.« او با انتقاد تند از ترامپ 
اعلام کرد: »وقت آن رسیده که به پادشاه 
نه بگوییم. وقت آن رسیده که به دونالد 
ترامپ نه بگوییم. نه به شاه ترامپ، نه به 

جنگ های بی مورد.«/خبرآنلاین

ورزشی

هادی رضایی، سرمربی تیم ملی والیبال نشسته 
ایران معتقد است که مردم کشورش با شروع 
تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران، روزهای سختی را پشت سر گذاشته اند، 
اما در برابر وطن خود با هیچ کس شوخی ندارند. 
او در این باره گفت:»مردم یک ماه سخت و شاید 
هم تلخ را پشت سر گذاشتند، اما با ماندن پای 

کار و همدلی، ثابت کردند که نسبت به وطن حساس هستند و برای پایداری ایران 
با هیچ کس شوخی ندارند.  آنها برای برافراشته ماندن پرچم و نواخته شدن سرود 
ایران از جان خود مایه می گذارند. پس از مردم، مسئولان نیز باید با همدلی با دشمنان 
داخلی و خارجی مقابله کنند.« به باور رضایی، برای دشمن فرقی نمی کند که به مناطق 
مسکونی حمله کند، بیمارستان، مدارس یا مناطق نظامی را هدف قرار دهد:»برای 
دشمن فرقی نمی کند چه کسی را هدف قرار دهد؛ بسیجی باشد یا سیاستمدار، کودک، 
خردسال، بزرگسال، زن یا مرد. چرا آنها با ایران مشکل دارند؟ آنها برای ایجاد رعب و 
وحشت دست به هر کاری می زنند. هرچند شعار حمله نکردن به غیرنظامی ها را سر 
 می دهند، اما جور دیگری رفتار می کنند. اما مهم این است که پایان جنگ در تاریخ

ثبت می شود.«

ناهید کیانی، دارنده مدال نقره بازی های المپیک 
پاریس، مطمئن است با این همدلی مردم، 
دوباره روزهای خوب به کشورمان بازخواهد 
گشت و می گوید:»شک نکنید که ما پیروز 
میدان خواهیم بود.« قهرمان تکواندوی 
کشورمان که دوران مصدومیت خود را پشت 
سر گذاشته، نگران حملات متجاوزان آمریکا و 

رژیم صهیونیستی به خاک ایران است. او می گوید: »ما بهترین مردم جهان را داریم و 
این ویرانی ها و شهادت بسیاری از هموطنان، حق آنها نیست. نه تنها من، بلکه سایر 
ورزشکاران که همیشه مردم را کنار خود داشته ایم، با دیدن این اتفاقات غمگین هستیم 
و جنگ را محکوم می کنیم. هموطنان ما قوی تر از آن چیزی هستند که دشمن فکر 
می کند.« کیانی در ادامه می گوید:»در این روزهای سخت از مردم می خواهم وحدت 
ملی و همبستگی خود را حفظ کنند، چرا که تنها راه عبور از بحران، ایستادن در کنار 
یکدیگر است. در هر ساعت شبانه روز برای هر حادثه ای آمادگی دارم و برای هر کاری که 
خدمت به مردم در این شرایط جنگی باشد، پیشقدم خواهم بود و کمک می کنم. در 
این شرایط از همه جامعه ورزش، هواداران و سایر هموطنان می خواهم هر کاری که برای 

کمک به مردم و آسیب دیدگان از دستشان برمی آید، دریغ نکنند.«

سرمربی تیم ملی والیبال نشسته در گفت وگو با »ایران«:

مردم در دفاع از خاک وطن
با احدی شوخی ندارند

ناهید کیانی، عضو تیم ملی تکواندوی بانوان در گفت و گو با »ایران«:

مردم ایران
 پیروز میدان هستند

پیگیری 
تخریب 

فرهنگی 
میراث تمدنی 

ایرانیان، 
تکلیفی 

حقوقی برای 
استیفای 

حقوق تمدنی 
ایرانیان 

است؛  این 
تمدن اگر 

چه با اصابت 
موشک های 
بی ریشگان 
تاریخ زخم 

برداشت اما 
همچنان نماد 

سربلندی و 
اقتدار ایران 
استوار است

حمله به اماکن تاریخی و مفاخر فرهنگی 
ایران تنها یک اقدام نظامی ذیل جنگ 
به  شمار نمی رود، بلکه تخریب فرهنگ 
ملتی است که قرن ها پیش از پیدایش 
مدعیان امروز حقوق بشر، سابقه تمدنی 

داشته  است.
این روزها مرز میان زمان عادی و زمان 
جنگ محو شده است؛ وقتی موشک های 
کینه رژیم بی هویت و بدون ریشه 
متخاصم اسرائیل حریم کاخ گلستان 
در قلب تهران را که آیینه تمام نمای هنر و 
تاریخ دوره قاجار است وحشیانه می درند. 

وقتی شکوه غرورآفرین و نیلگون میدان 
نقش جهان اصفهان، آماج کینه و توحش 
خودشیفتگی این رژیم بی هویت و تمدن 
قرار می گیرد، وقتی عمارت های تاریخی 
سنندج همچون سالارسعید و خسروآباد 
فرومی ریزند، دیگر با تخریب سازه ای 
از خشت و کاشی و ... روبه رو نیستیم، 
بلکه این تمدن و هویت ایرانی است که 
زیر خروارها آوار، تکه تکه و پاره پاره شده 
است. حمله به اماکن تاریخی و مفاخر 
فرهنگی ایران تنها یک اقدام نظامی ذیل 
جنگ به شمار نمی رود، بلکه تخریب 
فرهنگ ملتی است که قرن ها پیش 
از پیدایش مدعیان امروز حقوق بشر، 

سابقه تمدنی داشته  است.
به تعبیر یونسکو، میراث فرهنگی 
و تاریخی هر کشوری به تمام بشریت 
تعلق دارد. میراث فرهنگی به عنوان یکی 
از مظاهر تنوع فرهنگی که در ساخت 

هویت فرهنگی و تمدنی هر ملتی نقش 
سازنده ای دارد، یکی از اساسی ترین ارکان 
تحکیم وحدت، هویت، ایجاد خلاقیت 
و خودباوری ملی است که به واسطه آن 
می توان تمدن آداب و سنت، شیوه های 
تجاری و اقتصادی و در نهایت روند 
تحول سیر تکوین و تکامل انسان را در 
طول تاریخ مورد شناسایی و تحلیل قرار 
داد. میراث فرهنگی به عنوان مؤلفه 
الهام بخش جوامع بشری، مدرکی دال 
بر تداوم فرهنگی و تاریخی به شمار 
می روند، چراکه گنجینه معرفتی است 
که از نسل های گذشته برای آیندگان 
به یادگار مانده است. با این وصف، 
موضوع میراث فرهنگی به جغرافیا و 
تاریخ یک ملت یا یک تمدن خاص 
ارتباطی ندارد بلکه میراث فرهنگی، 
موضوعی متعلق به هویت بشر است که 
در ارتباط و یکپارچگی تمدن ها و تاریخ 

ملل شکل می گیرد و در این ارتباط و 
درهم تنیدگی است که میراث فرهنگی، 
ارزش واقعی خود را نشان می دهد؛ 
ارزشی که بدون  شک قابل تقویم نیست. 
این مفاخر فرهنگی در حالی مورد آماج 
حمله وحشیانه یک رژیم بی تاریخ قرار 
گرفته است که بر مبنای منشور حقوق 
بین الملل، صیانت از اموال فرهنگی در 
زمان مخاصمات، نه یک توصیه که یک 

قاعده آمره است. 
کنوانسیون ۱۹۵۴ لاهه و پروتکل الحاقی 
آن صراحتاً هرگونه حمله به بناهای 
تاریخی را که نماینده هویت یک ملت 
هستند، منع کرده است. ماده ۴ این 
کنوانسیون، دولت ها را ملزم به رعایت 
اصل احترام و اصل صیانت می کند؛ اما 
اقدام این خودشیفتگان بی تمدن در 
تخریب اماکن تمدنی و هویتی ایران عزیز 
و سربلند ذیل سکوت و بی تفاوتی جامعه 

به بهانه حملات دشمن آمریکایی - صهیونی به اماکن تاریخی کشور

شلیک به تمدن کهن ایرانی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

امام علی)ع(:
آنگونه که شایسته مقام توست عمل کن.

نهج البلاغه
سخن روز

نقل قول

صدای ملت ها خاموش شدنی نیست
رسانه ها به عنوان زبان ملت ها حساب می شوند و خبرنگاران صدای ملت ها 
هستند. در همه جنگ ها اصحاب رسانه به عنوان حریم امن به حساب می آیند، 
به علت اینکه صدای ملت ها به حساب می آیند و از این جهت اهمیت پیدا 
می کند که این صدا محفوظ بماند. رژیم متجاوز صهیونیستی در طول دوره ای که 
سرزمین قدس را اشغال کرد، به هیچ یک از نقطه های خط قرمز حقوق اخلاقی 
و انسانی وفادار نبود. شهادت عزیزان خبرنگار ما باز بر این پرونده قطور ظلم 
و جنایت رژیم صهیونیستی افزود. این عزیزان کاری نداشتند و همت و حرفه  
آنها در خدمت انتقال صدای مظلومیت مردم منطقه بوده و امروز با این تهاجم 
به شهادت رسیدند. بی تردید صدای ملت ها خاموش شدنی 
نیست. ممکن است رژیم صهیونیستی خبرنگاران را به شهادت 
برساند، ممکن است مراکز رسانه ای را با بمب ها نابود کند اما 

ملت ها صدایشان  را به  گونه های دیگر منتقل می کنند.

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی
 در گفت وگو با شبکه المنار درباره شهید علی شعیب 
و فاطمه فتونی خبرنگار المیادین

یادداشت

منصوره فصیح رامندی
دانشیار پزوهشکده فرهنگ، هنر و ارتباطات

بین الملل به خشن ترین شکل ممکن 
نقض شده است.

در مجموع باید گفت که حقوق میراث 
فرهنگی در گفتمان های حقوق بشری 
به عنوان یکی از حق های پرچالش و 
درعین حال در روند حمایت نظام حقوق 

بشر و از مصادیق حقوق فرهنگی است و 
مهم ترین هدف حقوق میراث فرهنگی 
تضمین حفاظت از میراث فرهنگی 
به منظور حق دسترسی بشر به این 
میراث است. بر این مبناست که پیگیری 
نسل کشی فرهنگی میراث تمدنی ایرانیان 

در محاکم بین المللی، تکلیفی حقوقی 
برای استیفای حقوق تمدنی ایرانیان 
است؛ تمدن و میراثی غنی که اگرچه با 
اصابت موشک های بی ریشگان تاریخ 
زخم برداشت اما همچنان نماد سربلندی 

و اقتدار ایران استوار است.

مسلم اولاد قباد، بازیکن تیم فوتسال ایران با اعلام همبستگی 
با مردم ایران و اعلام انزجار از حملات وحشیانه دشمن به خاک 
کشورمان می گوید: »وقتی مردم در لباس تیم ملی از ما حمایت 
می کنند، باید در چنین روزهایی به آنان اطمینان دهیم که 
کنارشان هستیم. من یک جان دارم و آن را هزار بار فدای ایران 
می کنم.« او با اشاره به فشارهای جوامع بین المللی و حملات 
سنگین این روزها تأکید می کند: »من و همهٔ هم تیمی هایم تجاوز 
دشمنان به خاک کشورمان را محکوم می کنیم. هر وقت لازم 
باشد، کنار سربازان وطن خواهیم ایستاد و لحظه ای در دفاع از 

کشور کوتاهی نخواهیم کرد. دشمنان بسیاری را از این خاک 
بیرون رانده ایم و این روزها را نیز سربلند پشت سر خواهیم 

گذاشت.« ملی پوش فوتسال در ادامه با اشاره 
به تخریب ورزشگاه ها می گوید: »دیدیم 

دشمن برخلاف تمام پروتکل های 
بین المللی، سالن ۱2هزارنفری را 
نابود کرد. ما ورزشکاران اهل شعار 
نیستیم و تا پای جان در کنار ایران 

ایستاده ایم. این شعار نیست؛ 
مطمئن باشید خدا پشت ماست.«

مسلم اولاد قباد در گفت وگو با »ایران«:
مثل یک سرباز برای سربلندی 

ایران در خدمت کشور هستم

واکنش

امیرعلی آذرپیرا،دارنده مدال برنز کشتی آزاد المپیک 
پاریس، ضمن محکوم کردن حملات وحشیانه رژیم 
صهیونیستی-آمریکایی، در گفت و گو با »ایران« تأکید 
کرد: »جهان امروز بیش از هر زمان دیگر نیاز دارد که 
در برابر خشونت علیه غیرنظامیان سکوت نکند. 
دفاع از کرامت انسانی، مسئولیتی مشترک برای 
همه ملت ها و وجدان های بیدار است.« آذرپیرا با 
اشاره به همبستگی ملی ایرانیان در جنگ رمضان 
گفت: »این سی روز نشان داد که ما چه مردم خوبی 
داریم؛ مردمی که در هر شرایطی، چه صلح و چه 
جنگ، در کنار هم ایستاده اند. چه آن هنگام که ما 
به عنوان سربازان وطن وظیفه داشتیم پرچم ایران 
را در میادین جهانی و المپیک به اهتزاز درآوریم 
و چه اکنون که نیروهای مسلح و امنیتی در جای 

جای ایران از خاک کشور دفاع می کنند. در همه این 
لحظات، مردم همواره پشتیبان یکدیگر بوده اند.« 

این کشتی گیر وزن ۹7 کیلوگرم با اشاره به هدف 
قرار گرفتن مدارس و اماکن ورزشی، افزود: 
»هدف قرار دادن مدارس و ورزشگاه ها نشان 

می دهد که برای دشمن، مدرسه و 
ورزشگاه هیچ فرقی ندارد؛ همه مردم 

در معرض هدفند. متأسفانه 
برخی اماکن ورزشی در نقاط 

مختلف کشور آسیب کلی 
دیده اند و این جنایت، 
بار دیگر مهر تأییدی 

بر رفتارهای ضدبشری 
آنهاست که بویی از انسانیت 

نبرده اند. نهادهای بین المللی و ورزشی نباید به 
سادگی از کنار این موضوع عبور کنند. اما آنچه 
در درجه نخست اهمیت دارد، سلامتی 
مردم است. امیدوارم تا پایان جنگ، 
همه هموطنانم سلامت باشند.« او 
در پایان ابراز اطمینان کرد: »بار دیگر 
سربازان وطن، همراه با مردم، در برابر 
زورگویی های اسرائیل و آمریکای 
جنایتکار خواهند ایستاد. ما نیز 
دعاگوی ایشانیم و امیدواریم در 
آینده بار دیگر بتوانیم به عنوان 
نماینده ایران، پرچم کشورمان 
را در میادین ورزشی به اهتزاز 

درآوریم.«

امیرعلی آذرپیرا عضو تیم ملی کشتی فرنگی در گفت و گو با »ایران«:

دفاع از کرامت انسان مسئولیت مشترک ورزشکاران است
بار دیگر 
سربازان 

وطن، همراه 
با مردم 
در برابر 

زورگویی های 
اسرائیل 

و آمریکای 
جنایتکار 
خواهند 

ایستاد

گروه ورزشی / در سی روز اخیر که با صدای انفجار و باروت ناشی 
از تجاوز دشمن سپری شد. تجاوز دشمن، تنها محدود به تخریب 
خیابان ها و کوچه ها نبود و مسیر حرفه ای ورزشکاران و قهرمانان 
را هم دستخوش تغییراتی کرد. بسیاری از قهرمانان، مربیان و 
مدیران فدراسیون ها، گرچه این روزهای دشوار را با قلبی لرزان 
برای خانواده های خویش، نگاهی نگران به حال هم تیمی های 
بی پناه و اندوهی بی کرانه برای مردمی گذراندند اما استوار و 

پابرجا مانده اند. اما آنچه واکنش جامعه ورزش را از هر نهادی 
متمایز ساخت، نه در شعار که در عینیت غم آگاهانه اش بود. 
آنان که به پیروزی در میدان های بین المللی عادت دارند، این 
بار میدان تازه ای گشودند: خیابان های غبارگرفته، کنار بساط 
خدمت رسانی، در دل مردمی که سال ها بابت پیروزی هایشان 
کف زدند و اشک ریختند. این حضور، از روی عادت نبود، از سر 
درکی راستین از مسئولیت اجتماعی بود؛ درکی که قهرمانی 

واقعی را نه در مدال، که در بی تفاوت نبودن معنا می کند. جامعه 
ورزش نشان داد هرچند از توفان  تجاوز دشمن زخم برداشته، 
اما هرگز در جایگاه تماشاگر نمی ماند. ایستادن قهرمانان و 
مدیران در صف مردمی که داغ دیده اند، یک حرکت تبلیغاتی 
نبود؛ روایتی بود از همدلی راستین، از آن جنس که می فهماند 
قهرمانی حقیقی، تنها آنجاست که کسی پشتِ خاک وطن و مردم 

زخمی اش را خالی نکند.

همصدا و متحد، سرباز ایرانیم
روایت متفاوت چهره های ورزشی از 30 روز تجاوز دشمن به خاک ایران

مرتضی مهرزاد، ستاره والیبال نشسته ایران به خاطر قامت بلندش به عنوان معروف ترین بازیکن 
این رشته در جهان شناخته می شود.  این ملی پوش مازنی  می گوید:»مدام از طریق خبرها در 
جریان شرایط  قرار می گیرم.  متأسفانه در خبرها فهمیدم که مناطق مسکونی، مدارس، 
بیمارستان ها و درمانگاه ها مورد حمله موشک های آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار گرفته اند 
و بچه ها، زن، مرد، کوچک و بزرگ و میانسال به شهادت رسیده اند. البته مردم، به رغم همه 
روزهای سختی که در این یک ماه پشت سر گذاشتند، پای کار بودند و کم هم نیاوردند. آنها 
دقیقاً مثل ورزشکاران که در مسابقات با قهرمانی پرچم را بالا می برند، این روزها پرچم ایران را 

در میدان بالا نگه داشته اند؛ چرا که دوست ندارند خاک شان را از دست بدهند. «

مرتضی مهرزاد؛ عضو تیم ملی والیبال نشسته در گفت و گو با »ایران«:

ملت پرچم ایران را بالا نگه داشته اند


